

VOIEȘTE ȘI VEI PUTEA

PR ANU — CAPITALU	48	DISTRICȚU	58
PR SĂPTĂ LUNI	24	"	29
PR TRĂI LUNI	12	"	15
PR O LUNA	6	"	6
UNU SEMPLANU	24	BANI	
PENTRU PARIS PR TRĂISTRU PR, 20,			
PENTRU AUSTRIA	10	VAL. AUST.	

# ROMANULU

LUMINEZA-TE ȘI VEI FI

PENTRU ABONAMENTE, ANUNȚURI ȘI RECLAME A SE ADRESA ÎN BUCUREȘTI, LA ADMINISTRAȚIUNEA ZIARULUI

ÎN DISTRICTUL LA CORRESPONDINȚII ZIARULUI ȘI PENTRU POSTĂ LA PARIS SA ȘI ÎN ALTE ORĂȘI RUF DE L'ANGLOISNE C. M. DE N. 5.

ANUNȚURILE

LINIA DE 36 LITERE ÎN 2 40 BANI

INSERȚIUNI ȘI RECLAME LINIA 2 121 RUE

Articolele trimise și nepublicate se vor arde. — Redactorul răspunzătoru Eugeniu Carada.

București 24 Cuptor. 5 Augustu

„Amu lovită și vomu lovi, amu denunciată și vomu denuncia Națiunii și Domnitorelu, ori-ce actă ar fi de la compromiterea acestor acisiuni dobândite cunfruntarea a-tătoru pericle.“

Lăsându la uă parte umpluturile și expresiunile cele alese ale organulu d-lui Ion Manu ș. c. l., acesta este răspunzătoru ce elu ne dă la cele ce dăserăm u a-l-altă-ieru despre politica ce urmază dîsul diariu.

Asia daru spre a denuncia Națiunii și Domnitorelu faptele cele ale guvernulu aptuale, se face denunțarea în limba franceză, și se scrie, cându mai nainte cându mai în urmă, cele ce se publică de către presa austro-maghiară!

Asia daru, spre a denuncia Națiunii și Domnitorelu faptele cele ale administrațiunii Goleșcu, Terra a scrisu în limba franceză ș-a susținutu în cursu de optu luni, cu toate foile austro-maghiare, că Israelii la Galați au fost înecați în Dunăre de către Români, că țera este plină de bande de bulgari armați, și că este uă alianță secretă între guvernulu român și celu ruseșu!

Asia dar, spre a denuncia Națiunii și Domnitorelu, actele cele ale administrațiunii Goleșcu, Terra scrisu în limba franceză, că miuisteriulu Goleșcu conspiră cu Prusia și Rusia și va aduce în țera, supțu firma Strusberg, uă armată prusiană care ne va cuceri!

Asia daru, spre a denuncia Națiunii și Domnitorelu, faptele cele ale administrațiunii Goleșcu, Terra scrisu Duminică, 2 Augustu, unu actă de aculare în limba franceză în care dise, între altele, că „insurgințu s'au adunatu cu sutule; că guvernulu nu putea se nu cunoscă acestu complotu, cunoscutu de Europa întrăgă și denunțatu guvernulu român!“

În sfârșitu, spre a denuncia Națiunii și Domnitorelu, faptele cele ale miuisteriulu Goleșcu, Terra scrisu Duminică trecută, în limba franceză, că „membrii actuali ai cabinetulu se țin la putere prin alianția loră cu Rusia, prin voința guvernulu ruseșu!“

Ministrii conspiră cu guvernulu Prusiei, și conspiră pin'a aduce prin taină și deghisată uă ostire prusiană, și Domnitorele nu știu nimicu pină ce Terra nu-i făcu această denunțare în limba franceză în București și'n cea germană prin ziariele austro-maghiare!

Ministrii conspiră cu Rusia și sunt mănșinuți la putere de către Rusia, și Domnitorele nu știu nimicu, nu putea sci nimicu, pină ce nu-i denunță Terra faptul și nu îl denunță în limba franceză!

Asemene cuvinte, esplicări și fapte vorbesc prin ele înși-le, și prin urmare n'avem de cătu a le reproduce, precum și făcurăm, spre a vedea fiă-care că cu cătu protivnicu nostru voiesc u s'apăra, cu atătu s'afundă, s'eu mai drept se desveluesc ș'arătă că scopulu ce urmărescu este a provoca intervenția străinilor.

Fiindu-că vorbirăm de apelulu ce protivnicu nostru făcu nepontenitu străinilor, se facem aci cunoscutu că diariulu maghiaru Honved în No. 29, a publicatu unu articlu, s'eu, cumu dăce Federațiunea

(18/30 Iuliu) „unū planū strategicū despre ocuparea României prin austro-maghiari“, la eventuala erumpere a rebelulu Oriintale.“

Totu acel diariu mai dăce că „România este bancrută.“

Ecă acumu ce dăce și Terra, la 19/31 Iuliu, adică îndată după diariulu Honved:

„Ministrii actuali se bucură de ncrederea Șefulu Statulu.“ (Se luăm aminte și se înțelegem.)

„El bine ce au făcutu ei. Se ne închipuim că măne isbucnesce unu rebelu mare și naționalitatea noastră este amenințată; care ar fi în asemene castu pozițiunea noastră? Cari sunt alianțele noastre în afară, cari sunt forțele noastre în întru?“

„In schimbulu alianției franceze perdue.“ (Pentru ce? fiindu că miuisteriulu Goleșcu conspiră cu Rusia, după cumu Terra denunțatu faptul națiunii și Domnitorelu în limba franceză) — „In schimbulu alianției franceze perdue ce are a ne oferi guvernulu aptuale? Alianția cu Prusia?“ ș. c. l. — „Ore în braciile Rusiei se ne aruncăm?“

Ecă necontenitu identitatea ce este între Honved și Terra. Ecă cumu organulu d-lui mare Vornicu Ion Manu, „a denunțatu și denunțat națiunii și Domnitorelu ori ce actă ar fi de la compromiterea acisiuniilor dobândite cu înfruntarea a-tătoru pericle“ înfruntate de către dd. Ion Manu, Costa-Foru, Crezulescu, Brăiloiu, Nicolae Ionescu, Bălsiu, Radu, Locustenu, Munteanu, și de înșii redactorii Terrei dd. Carp și Pascal!

Fiindu că vorbim de faptele austro-maghiare, se facem cunoscutu că pe cându osanale de fericire resună în Viena pentru că dă-tătorii la semnu din unele State ale Germaniei de Sudu au venit la serbarea tirulu, strigăte de durere și de desperare clocotesc și se încrușeză din tôte unghiurile aglomerării de naționalități fără afinitate caru formăză imperiulu Austriei. Uă simplă serbare reușită în capitale face a se întona cântarea de triumfu, pe cându cruciunile maghiarilor, torturi închisitorial, persecutări de totu felulu produc unu strigătu atătu de puternicu încătu imperiulu întregu se sgudui, sdruncinat pin temeliele s'ele. Ajunge-vorū ore discursuri emfatiche, uă îndrjire nejustificată pentru a rentări unu imperiu siubredu, ce merge însuși la peire cuă iuțelă amefitore? Nu; căci acte de crușime ca cele relate de diariulu germanu Zukunft și pe caru le reproducem și noi mai la vaje, nu potū lipsi d'a redică contra unu asemene regime de terorismu indignarea unor națiuni puternice ș'a căroru devotamentu pentru casa Habsburgiloru nu va putea reziste unu lungi și sāngerose ingratitudine. Și eroica luptă a Creteziloru marturesce, că nu popore mari ca cele din Austria, ci chiaru unu poporū cătu de micu, cându uădată cupa răbdărei lui este plină, eroismulu desperărei nasce spontanu în sufletulu lui, ș'atuncu nu pōte fi putere omenesă, care selu învingă. Ce facu miile de amicu ai imperiulu Austriei întruniți cu ocașiunea serbărei tirulu la Viena, de lasă pe amica lorū a se arunca cu răcețire în vîrtejul peirei? N'audu ei stigătu de indignare ce se re-

dică din tôte unghiurile imperiulu și care protestă contra despotismulu austro-maghiaru? Nu ved uneltirile culpabile ale maghiarilor pentru a nimici imperiulu acelorū caru lă-au datu lorū drepturi aprōpe suverane? Nu vedu că ei nu se mai mulțămesc u dicta singurū legi, a tăia ș'a spîndurā în Ungaria, dar esersă tirania lorū și'n ferele nomaghiare, în bogata și puternica Transilvaniā pe care și-o încorporeză, uitāndu ce rezultatū avu în 1848 uă asemene încorporare? Nu prin cuvinte sfōrăitoare potū ei scāpa pe amica lorū, ci aretāndu prāpastia, în care o aruncă uă politică rătețitā, aretāndu că numai uă egale îndreptățire a tutorū națiuniloru din imperiu pōte aduce concordia și prin urmare reconstituirea, întărirea în întru și salvarea Austriei de uneltirile nimicitōre ale Unguriloru.

Este ne nțelesu cumu sgudirile ce încercă necontenitu Austria nu reușesc u a o descepa. N'a vedutu ea ore la ce a isbitu cu persecutările înverșunate în Boemia. Pe cătu aceste persecutări au crescutu, pe atătu se apropia momentul silei d'a da satisfacere dreptlorū cereri ale națiunei ceche ș'acumu tratēză cu dēnsa pentru a eși din încurcătore grave. Cumu de n'a profitat d'această leșiune pentru a nu urma a ceea-și linie de purtare și prin urmare a ajunge la acelu-și rezultatū și faciā cu națiunea romānă? Actele de resbuare și de terorizare nu-și mai au margine, după acuzările de înaltă trădare aruncate asupra d-lui I. Muresianu și venerabililoru, Cipariu, Rațiu ș. c. l. și tîrrea lorū înaintea unu tribunalu neromānu, acumu a venitū iāndulu altu luptătoru agerū și demnu romānu, Alexandru Roman; elū e trādatu tribunaleloru de însa-și Dieta pentru bănuiele numai, în fundulu cărorū-a nu este altu decātu resbuarea Maghiariloru d'a fi venitū acestu demnu Romānu anul trecut la societatea literară de la București și pōte și tēma d'a nu veni și anulū acesta. Guvernulu austro-maghiaru urmăresce încă resbuări vechie, provocate de întrunirea unu societăți literarie în București, pe cându însuși cāntā imnuri de glorie unei întruniri imense de pușcași din tōtā Germania la Viena! Cu asemene principie politice, prāpastia se sapă din ce în ce mai adincū și devine mai neincungiuabile. Amicū Austriei cugete și vegheze.

## INSTRUCȚIUNEA PUBLICA.

### INTERNATELE.

(A vedea No. de la 17 și 18 Iuliu.)

#### III

Am dîsu, în articulu precedentu că costumulu copileloru de la Asilulu Elena are, în tōte amenunțimile s'ele, pecetea ordinu, a curățeniei ș'a comodității; că cismulițele lorū, bune și solide, crușă michele lorū picioare în alergările de totu felulu ce 'n acestu institutu nu numai că sunt permise daru și impuse, și c'acēsta se vede îndată după faciā pārlitā, sānătōsă și medulare rotunde ce caraterisā generalitatea acestorū eleve. La acēstā relațiune, credemū că părinții carū au copilele lorū în cele-lalte institute de educațiune, s'au întrebātu îndată care este pecetea ce are costumulu co-

pilelorū în acele institute, și pentru ce în genere vorbindu, faciele lorū sunt albe, pālite și braciile lorū unghiōse?

Pecetea costumulu, atătu alū copilelorū cătu ș'altu institutricelorū din cele-lalte institute, este

căutamū în desiertū unu cuvēntu care prin elū însu-și se esprime cea-a ce este învesmēntarea copilelorū ș'a institutricelorū și pină ce ni-lū va da cine-vaș se ne fiā permisū se ne servimū cu singurulū ce cunoscemū — costumulu are pecetea cocōniei. — Scit dumnēta ce este cocōnă? întrebātu acumū 20 de ani puā femeia străinā? — Da, îni respunse dēnsa surițēndu; „cocōnă este uă personā care nu scie se faciā nimicu utilū.“

Costumulū daru, ca și educațiunea ce dātu fetelorū în institutele nōstre, este d'a le învāția de pōte daru fār'a le pune în stare se faciā ceva folositorū, trebuinciosū.

În articulu publicatu în Romānulu de la 16 Iuliu, domnișōra C. Dunca a indicatu destulū de bine și reulā și lēculū.

„Scōlar, dăce dumnēiei, lă-a deprinsū se stea numai cu cartea în mână.“

Am vedutu acumū doui ani în internatulū din București unu faptū care prin elū însu-și arētā cu cea mai deplinā elocințā, fotografiezā cu cea mai perfectā acuratețā învețāmēntulu ce dātu fetelorū. Amu vedutu că veșmintele ce dā Statulu copilelorū serace din acestu internatū, se dāt spre a se lucra la cusătorese și la croitorī. Cându daru în casa de instrucțiune și educațiune copilele învețā ca cāmășiele și rochile lorū se fiā cusute cu platā de cusătorese și croitorī, ce vorū face ele cându se vorū mărita? Rēpsunșulu nu mai este de trebuințā se-lū mai dāmu noi, căci din nenorocire ilū cunoscu toți.

Și dacā cāmășiele și rochile se dāt spre a se confecționa afarā din casa de educațiune, este lesne de nțelesu de către cine se faci cele-lalte lucrări, cine adică veghiază de regularea rufelorū, de reparațiunea și de spālărea lorū, de curățēnia casel, de bucătăriā și de tōtā administrațiunea menagiulu. Dacā nu-și cosēu cāmășiele și rochile este lesne de nțelesu că direpțiunea nu le pune și nu le pune pe rēndū a ngriji de menagiū, de spālătorie, de bucătārie, de rufārie, de socoteli și de tōte ale administrațiunii casel. Este lesne de nțelesu că scōla de educațiune le deprinde, cumu dăce domnișōra Dunca, a sta cu cartea în mână. Ș'a sta astū-felū, fār'a fi literatū, omū de meseriā, cine nu nțelegē la cāte rele are se conducā acea neproducere, acea lene, acea cocōnie, pe femeie, ori-care ar fi condițiunea ei în societate?

Am dîsu, ori-carū ar fi condițiunea femeiei, căci nu ne unimū cu domnișōra Dunca cându dăce că „se deschidemū unu institutu fiicelorū clasei avute.“ Ori carū ar fi averea ce ar avea așt uă copilā, nu pōte sci de nu va perde-o întrūā dī și priu urmare este bine, este de trebuințā a dobāndi averea, zēstrea a ceea-a ce niē uădatā nu se perde. Și chiaru d'ar remānea avutā în tōtā viēța iei, spre a putea dirige bine menagiulu iei, nu este ore de trebuințā a sci însa-și tōte secretele

acestei mari și bine-făcētorie sciințē? Și cāte plăcēri aduce întru unu menagiū chiaru avutū, nā femeie ce scie prin ea însa-și se faci totū! E ucașiunea daru, în institutele Statulu trebuie se fiā aca-a-și pentru tōte și păriușii carū vorū voi—de și noi credemū că nu vomū voi — ca ficele lorū se n'auib altā educațiune de cătu aca-a a unei cocōne, în înțelesulu ce dāmu a-cēstul cuvēntu, aceia au institutele industriei private.

Ne unimū însā cu domnișōra Dunca cându dăce că „principiulu fundamentale alū educațiunii se fiā: a da fiā-civrii cunoscēntele ce-i sunt necesare în viēța practicā.“

Ne unimū cu dumnia-ei cându strigā cu atātu inteligințā practicā cātrā celū în dreptū:

„Nu lāsāți fetele de poporū cinci șese ani în scōlele elementare și totū dīna; ele se desvāiā de muncēle material la caru le aservā condițiunea lorū. Patru ore pe dī le sunt destulū spre a se dobāndi, în timpū de patru ani, cunoscēntele elementare ale instrucțiunii și lucrulū cu acu.

Ne unimū cu divisiunea ce propune dumnia-ei în scōlele elementare, adică: copilele cele mici se viā dimiņē și cele mai mari după amia-đi, ca astū-felū instrucțiunea se fiā mai bună, scōlele mai multe și dōmnele institutrice „destulū de ocupate ca se-și uite deprinderile de lucsu, esemplu atātu de fatale pentru eleve.“

Ne unimū cu dumnia-ei cându cere „scōli profesionale, atelieri unde se se nvețe acele frumoșe și facile meserie: Florāria, bonetāria, croitoria, cusătoria, broderia, cartoneria, scl.“ Și ceremū și le ceremū îndată aceste scōle și pentru băiāși.

Ne unimū cu dumnia-ei cându cere „uă scōlā normale de institutrice.“

Ne unimū în sfārșitu cu dumnia-ei—pentru fete și băieți—cându dăce:

„Scōlele primare ocupā spiritulu copilulu trei patru ore ne nctatū; scōlele superioare cinci ore. Este prin putințā ca se pōtā funcționa spiritulu copilorū trei, patru și cinci ore necontenitu? Ostemiși, atēnțiunea și raționāmēntulu lorū nu potū urma unu șirū bunū de ideie diverse ce li se transmit, și încă este multū când memoria lorū lucrēză mecanicescu.“

Pentru cāi carū înțelegū, cunoscu și suntū în capulu instrucțiunii publice, ranele suntū deschise și, după noi, dd. Aurelian, Ștefānescu, Puiu și domnișōrea Dunca, au pusū alătore cu dīnselē și lēculū. Pre-cumū amū dîsu de la n'ceputū, scopulu nostru n'a fostū altulū de cătu a repune în vederea celorū carū voiescū binele și potū se-lū și pue în lucrare oservāriile, opiniunilorū omenilorū competenți și nimicu mai multū. În cea-a ce s'atinge de esamine și de internațe, ne-amū împlinitū a-cēstū scopū prin a-cēsti trei articli.

Cu tōte aceste, cestiunea fiindū de mare însemnătate, vomū vorbi încă despre internate și chiaru despre scōli în genere, în N-rile viitorie, ca astū-felū cestiunea se fiā pe deplinū luminatā. Nu putemū însā se sfārșimū acestu articlu fār a spune îndată cea-a ce deja au și nțelesu cel carū au bine-voitū a ne cūti cu ore-care atēnțiune, adică că suntemū în principiu contra internatelorū. Totu-și primimū a fi cāte unulū ca modelū de educațiune, însā cu singura condițiune ca acele internate se fiā afarā din orāșie.

(Va urma). C. A. Rosetti

## SCIRI DIN AFARA.

Viena, 24 Iuliu. — Comitatul dătorilor la semn, președintele Asociației dătorilor de la Francfort, mulți francotești locuind în Viena sună publici foarte numeros era întrunit la gară de Ost. La cinci ore seara, trenul special de la Francfort, condus de două locomotive împodobite cu armele acestui oraș întră în gară în sunetele muzicii și a vivatelor intusiate ale mulțimej. D. Schmidt se urcase pe ușa masă pentru a pronunța ușa alocuțiune celor doi soșiași în nouele comitatului de recepțiune, când purtătorii drapelurilor intrară cu drapelurile lor, ce fuseseră scoase atunci din lăși. Ei se înșirară în jurul mesei, și d. Schmidt reluă cuvântul:

„Am fost întrerupt, dize el, însă voi regăsi lesne cugetarea mea, căci gura nu mai poate conține acea-a de care anima e prea plină. Său petrecut lucruri despre cari nu voiesc să vorbesc; privirile și cugetările sunt dajuns pentru a le aminti.

„Tote simjmintele noastre au fost resturnate; evenimentele ne au adus la marginea desperării, a unei asemeni desperării, în cătu credem că este cu neputință ca Viena se serbeze în curând ușa serbătore ca cea de aci. Insa în aceste momente de desperare noi namu uitat, fraji de la Francfort, că suferința voastră era încă mai mară decât ale noastră. (Bravo!) Insa din momentul când am aflat că ne era dat nouă, aci la Viena, a represinta cauza poporului, dar vorbi despre densa, vedorăm că nu era nimic perdut, căci ușa cauză nu pote fi perdată pe cătu timp omeni germani o apera.

„Fraji de la Rhin, nu uitați caji fosti postați aci, sunt ușa miă de ani, de unu mare imperat, ca gardă a Vestului ca Marșa oriintale. Poporul austriac a ndeplinit misiunea ce i a fost incredințat atunci cu ajutorul compatrioților din anima Germaniei; el u aparat Marșa oriintale, și e gata a o apăra pînă la sfirsitul timpurilor.

„Sa voit ușa se redica unu zid între noi; certu zid nu esiste; el u uă fantomă; nu este de cătu uă singură mare patriă din care facem ușa toți parte.

„Fraji de la Mein vă dierem francament că sosirei voștre dăm cel mai înaltu precu; ea ne probeză că legăturile cari ne unesc cu patria comune esistă încă. Presința voastră aci respunde în modu afirmativu cestiunei comunității noastre. (Bravo)

„Scumpi fraji aji venit aci pentru a e-sercila arta dăreia semn, dând la semn veji dobândi frumose premieri. Dar cea-a ce veji duce mai bunu cu voi, va fi convicțiunea nestrămutată că suntem unii francamente unii cu alii pentru eternitate.

Oratorele dete unu întreit vivatu ospelor de la Francfort.

D. Muller, de la Francfort, ie cuvântul: „Scumpi vienezi și cetățian germani. Vă facem mulțamirile noastre pentru primirea cordiale ce ne faceți. Vă aducem salutarile Francfortului și speranța că astă serbare va reeși și va forma astu-fel unu semn de solidaritatea legătorei ce ne unesc.

„Am venit în destul de mare numeru de la Liga cunoscută la Meinului, și nu număi pentru a lua parte la serbare, ci mai cu semă pentru a da uă mărturie că suntem unii, că suntem uă singură națiune, nedespărțită; pentru a da uă mărturie că suntem Germani, cămă remas și vom rămănea în veji astu-fel, cu tote anesunile, cu tote calamitățile, desperarea și relele tratări.

Aplause cari dănuiră mai multe minute, întrerupă pe oratore.

„Dicu că cu tote aceste rele tratări, vom păstra în veji simjmintele noastre germane. (Noue applause.) Dar am venit încă pentru a saluta pe Austria care se regenerează, pentru a stringe mâna omenilor cari lucră la reedificarea Statului constituțional în Austria, la reedificarea acestei Austrie pe care sentemeiază singura noastră speranță, căci la Nord totu e desiert și mortu. (Bravo)

„Facă-se ca lucrarea reedificării Statului constituțional și autonom se reeșiască pentru binele vostru șal nostru, căci influința reedificării și va putea lipsi dă produce efectele le, și când libertatea va esiste preutind, nu vom mai fi despărțiti! Atunci

ne vom putea întruni mai mult de cătu ori când în jurul stindariului negru-oroșauru și în jurul mamei noastre Germania.“ (Bravo!)

Oratorele redică unu vivatu, primit cu intusiasm, *La orașulu Viena.*

Dătorii se formară apoi în colonă și defilară pe ulița Marchhof prin rândurile unei mulțime dese care da vivate; de la piața Heinrichhof ei se duseră la cartierulu lor. (Noua presă liberă.)

— Studinții de la Viena invitaseră pe studinții de la Berlin a asiste la banquetulu care trebuie se se de fu 28 Iuliu în onorea serbărei dăreia la semn. Studinții de la Berlin au refusat, „pentru că la Viena se luaseră mesuri pentru a curma prin baterea dobelor cuvântulu omulu liber.“ (Journal des Débats 29 Iuliu.)

„Zukunft“ în No. 164 aduce uă corespondință din care se pote vedea cu ce umantate cemplariă se portă aplicaii de justițiă ai Ungariei, către slovaci, chiar și în casurile de tote dizele. Se audim deci pe corespondintele. „Cu ocaziunea unu escesu întemplat în Lopakov în comitatulu Neutra, se trâmise uă comisiune cercetătore la facia locului suptu conducerea lui Hodosy și a lui Boroczy. Sosind comisiunea, ea și lupeu cercetarea sea în următorulu mod. Pandurii și slugile contelui Palfy aduseră pe acelea persoane, despre cari dicea că la ocaziunea escesulu saru fi opus brutalițai pandurilor și pe aceia ce aveu se servescă de martori. După ce i băgară în casa comună, îndată le puseră fera de mâni, fără a face deosebire între inculpați și între martori. Dăcu unu acusat nu voia se mărturisescă se u tradeze, Hodosy ordona, ca se u bată fără a suferi vizitarea mediculu, depărtându în totu marturii. Astu-fel fu bătutu fiulu celu de 21 ani alu economulu Kozica.— În contra legilor, ce nu permitem bătaia în acestă etate, pînă a tuncia pînă ce, după cum u mărturisit chiaru pandurii, mău mai pututu mișca mânil. Unu martore numera la execuțiunea acestă 55 de lovituru de niele. Pe unu altulu fu bătutu, de și comisariulu i se observase ca sermanulu june este surpatu, și că din acea cauză el u și fostu eliberat de în milițiă. Hodosy însă și bātu jocu de acestă observațiune și ordonă aji da junelu 46 de lovituru. Unu altu treilea, care nu participase de jocu la escesu, fu bătutu în casă de pânduri, fără ca se u fi luat ferele și stând în picioru. Unu alu patrulea VlkoVIC, care mai târziu fu impuscatu acole pe locu, înca fu bătutu stându era nu culcatu, așia de tare, încatu conormu vizulu mediculu, cadavrulu lui era de la gātu pînă la genuchi negru ca carbunele, de sângele valcedu și închiagatu. Unu alu cincilea încă capătă stându 12 lovituru, după care însă elu mărturisit tote ce voia se afe escutoriul sei, de și nu participase nici cătu de pucinu la numitulu escesu. Bătaia omenilor stându, se pare aji fi causat u plăcere forte mare tiranulu Hodosy. Continuarea execuțiunei o amănă pe 6 Maiu, după ce pandurulu Kokes impuscă pe VlkoVIC. După acea însă elu părăsi cu companiulu lui, demni de dînsulu, tristulu locu alu execuțiunei cercetătore.

Cetindu cine-a aceste suplicieri și tormento cauzate sermanilor slovaci din partea organelor justiției maghiare, se pare transpusu pe tempurile inaltei incușiuni, se u citece raporturile scriitorilor despre cruțimile ce le făcea tiranici mosier din America pe plantagele lor pline de sclavi, pînă la resboiulu de libertate și emancipare.

De altmintre exemplele numeroase de crujimii cumplite, pe cari le citim maj pe fiă care seplemăna în „Zukunft“ au început a le recunoșca din nouu tocmai și cele două fecu maghiare din Pesta, cari se bucură de cea mai multă autoritate între colegele loru adică „Pesti Napló“ și „Hon“, pentru că chiaru și ele se vedu constrinse a publica și fără voia lor mai multe brutalițai, era anume „Pesti Napló“ reproducendu scirea despre uă faptă tiranică forte scărnavă a unu „solgabară“ (pe turcesce zapciu) suspină ducendu: Apoi eca pentru ce străinli și baltu jocu de „Comitatswirtschaft“ alu Ungariei. Abia sunt patru septemăni, de când su-

premulu comite de la Agramu publicându unu circularu alu sei oficialu, avu curagiulu și putem dice generositatea, do a da pe facia și a enumera fără nici uă cruțare unu mare numeru de abusuri, fără de legi, crime, hoții, corupțiuni de ale aplicaiilor municipale. Acelu circularu apoi se și comentă forte aspru în vre două foi mari din Viena.

— Despre persecuțiunile din Transilvania vorbesce totu „Zukunft“ în același No., trage însă totu uă dată paralela istorică între cele din an. 1848 și din 1868 vorbindu și despre terorismulu exercitat asupra Blasiulu.

(Gazeta Transilvaniei.)

In ce limbă va fi comanda apărătorilor patriei în Ungaria?

După cumu citim din proiectulu de lege pentru puterea armată, apoi acolo se dice, că comanda va fi în limba maghară și stindariulu asemene numai maghiaru roșiu-albu verde. Cu nemodificata primire a acestei legi autonomia și existița Transilvaniei sar sterge. Fiă-care țera a avut și își are insemnele și colorile se, cari nici în invoirea întregi țeri și a tuturor națiunilor lei nu se pot sterge, decâtu vinu primite în marca comună, însă pînă a nu se efectui în detaliu uniunea; după cumu mărturis și ministruulu de justițiă în respunsulu la interpelațiunea lui Măcelariu, nu se pote nimici trecutul istoricu alu unei țeri.— Asta se o rumege bine deputații de la dietă, cu tote că și de altu-mintre garda în comitatele mai multu romăne ar fi pre chiniut, cându sar trata cu atăta necruțare, că de exemplu cei ce au servit în armata regulată 10 ani cu comanda germană, se se chinuescă acum a lovea altă comandă totu în limbă necunoscută?! Unde sunt apoi greutățile neînțelegerei limbii?! Cumu a fostu secli întregi țera Ardélulu cu stégulu lei propriu galbenu-vănetu-roșiu, pot fi și acum apărătorii lei și pentru acea-a întregitate Statulu pote dura încă pe atăți și mai bine secli înainte, fiindu toți mulțamii.— (Gazeta Transilvaniei.)

Călătoria Măriei Săle Domnitorulu.

Măria Sea pretundeni a fostu întemplat, și în astă călătorie, cu aclamațiunile cele mai căldurose de către populațiunea, care se adunase, în mulțime, pentru a felicita pe Augustulu Suveran.

La Găesci Măria Sea fu primitu întrunul umbrariu improvisat ce era decorat cu verdă și covore frumose romănesce, în cântări musicali și strigări de veselie, pentru bună-sosire; aci se pregătesce unu micu prânzu Măriei Săle.

De aci înălțimea Sea plecându, se opri la încrușarea drumurilor dintre districtulu Argeșu și Muscelu, unde era așteptat de tote autoritățile din Pilesci, gurma orașenă, cu musicile ei, și unu numerosu poporu, și suptu unu umbrariu de verdă și sa roșit unu cuvintu, la care înălțimea Sea a răspunsu cu multă bună-voiuță, apoi, trecendu în revistă guarda, a înaintat spre Câmpulu-Lungu, vizitându, mainte dă face intrarea sea în orașu, ruinele celei dăntei cetăți fundată în România de Radu-Negru, spre apărarea capitalei se.

La orele 8 și jumătate seara, 1 Augustu, s. n., Măria Sea intrându în Câmpu-Lungu, fu întemplat la bariera orașulu de tote autoritățile loculu, presintându-i-se pâne și sare, după obiceiulu țerei, și condusu la catedrală, unde doi archierei și preoți primiră, în cântări, pe Măria Sea.

După închinare înălțimea Sea intră în sala de recepțiune a monastirei, primu vizitatu pentru bună-venire și invită a lua parte la prânzu tote autoritățile și notabilitățile loculu.

Sera orașulu a fostu iluminat forte frumosu, și stradele erau înțesate de poporu, ce circa continuu.

A doua-zi Măria Sea, însoțtu de d. ministru alu cultelor, a bine-voitu a merge la catedrală, la 9 ore de dimineță, pentru a asculta celebrarea Săntei-Leturii; aci au fostu presinte tote autoritățile, mai mulți monachi scolari și dd. profesori. De la egirea din biserică și pînă la palatu Măria Sea a fostu salutat buche de călduros de cetățeni, arucându-l-se buche de flori în totu drumulu,

Pe la ora 1 și oțua, Măria Sea a bine-voitu a merge la bălci, a lu visita totu, și a cumpăra mai multe obiecte, între cari: uă stofă frumose, pe care o făcu daru bisericii Săntei Treimi, ce este una din bisericile ce au mișlozele cele mai pucine din Câmpu-Lungu, uă cruce, cinci icone de argintu și mai multe obiecte.

Attea Sea Domnitorulu la sosirea în bălciu, fu primitu într-unu pavilion de către damele societății, îmbrăcate în costumu naționalu, care i presintară buchete de flori. Măria Sea părăsindu bălciulu, sa suitu în munte pentru a visita bisericu Flămenda, căria i făcu de asemine daru una din iconele de argintu, și daci, intrându în orașu, vedu spitalulu, și remase mulțamit de regula și curățenia ce a astatu în acestu stabilimentu; în urmă, Măria Sea trecu la casarma dorobanților, unde găsi curățenie și regulă, se incredință pentru buna întreținere a uniformelor, cari păreau ca noi, și a bine-voitu a arăta graciōsă mulțamire comandantulu Anghelichi, în fine vizitatu penitenciarulu, cercetă cu dămănuțulu pe fiă-care individ, aflătoru în acelu localu de corecțiune, și pe cinci dintre cei mai pucini culpabili, și ale căroru termene erau aproape de expirat, a bine-voitu a i gracia.

La prânzul datu în onorea I. S. și care a avutu locu la 6 ore, a fostu invitate tote autoritățile și notabiliu comercianți. — După terminarea prânzulu, seara, Măria Sea bine-voindu a răspunde la invitarea ce i se făcuse de pe dă, merse în pavilionulu din bălciu, unde înălțimea Sea fu primitu de d. prefectu alu județulu, d. primaru, d. președinte și de uă grupă numerosă de dame și domnișore. Musicile intonau diferite cantece naționale, danțulu se prinsese și damele și aleese de preferință costumulu naționalu: Astă petrecere ținu mai multe ore, și după lungi întrevorbiri cu mai toți invitați, Măria Sea sa retrasu.

A doua zi, Duminică, la 9 ore dimineță, Măria Sea, însoțtu de d. ministru alu cultelor, și tote autoritățile a mersu la biserică Săntulu Nicolae, pentru a asista la leturgie și apoi la 10 ore, intră în biserică catolică, unde se făcu asemenea rugăciuni. — De aci Măria Sea întorcându-se în sala de recepțiune a monastirei, află adunați pe toți scolarii și scoarele, cari venisră pentru alu salutulu, și după ce i sa presintat, le adresă cuvinte părintesci, făcendu-le daru cărți, pentru băeți și cartone cu modeluri de cusutu și făcutu flori, pentru fete.

În acea-și zi la ora 1, Măria Sea, însoțtu de d. ministru alu cultelor, a asistat la concursulu plugarilor din județulu Muscelu. Suptu unu umbrariu de verdă și decorat cu obiecte agricole și de manufactură, protoereulu județulu făcu sănțirea apei, și, la unu semn datu, 42 pluguri începură a brasda unu pământu de țelină. Era uă bucurie în facia fiă-căruia privitorii, era uă îngrijire, plină de speranță, în munca plugarilor, și care mai de care se întrecea a și ara părțicul insemnatu.

Dibăcia unora în purtarea cōnelor plugulu, a altora în conducerea boilor, și pe daltă a confecționării plugurilor indigene dau mari speranțe pentru progresu.— Dintre toți concurenții trei fură premiați, eră cel alu au obținut încuragare, pentru viitoru.— Uă masă de 120 persoane fu întinsă pentru plugari.

După acea-a Măria Sea vizitatu esposițiunea deosebitelor articole, ce erau aședate pentru espunere, și îndată se începu tragerea la semn. Înălțimea Sea fi celu dănteu care a trasu și puse gloțul în tablă la distanță de 400 pași; în urmă trase.

Domnu generalu Florescu, și unu mare numeru de locuitori țerani. Măria Sea Domnitorulu a bine-voitu se asiste atatu la concurența plugarilor, cătu și la tragerea în țintă, incongiurat de unu publicu ca de 4000 spectatori.

Măria Sea, după asistarea de la concurență, a vizitatu băile de la Bughea, proprietatea d-lui P. Rucărenu, cari sunt în apropiere de orașu, unde fu întemplat de vizitatorii băilor și de locuitorii d'acolo, plini de veselie pentru presința Augustulu Suveranu.

Măria Sea vizitându cu dămănuțulu stabilimentulu esprimă d. proprietaru dorința dă vedea, cătu mai curându, asemenea sta-

bilimente bine-făcătore aduse în uă stare mai perfectă, ca în țerile străine unde Romăni, atunci, voru înceta dă mai fi siliți se caute mijlocele de restaurare fisică, găsindu-le în stinulu țerei, care are din fericiere atăta bunuri și avuți; aci Măria Sea vizitatu pe domna Ana Racovița, născută Golescu.

Măria Sea după acea prânzi în mijloculu mai multor domne și domni invitați. (Monitorulu.)

CULTE. — Prin decretu cu data 19 Iuliu corinte, sa însărcinat prea cuviosulu arhimandritu Ionicentiu Chiulescu, cu administrarea provisorie a eparchiei Râmniculu.

## MULTEMIRI.

Domnu prefectu de Prachova, prin raportulu cu No. 2353, anunță că d. Alecu C. Stavridi, proprietaru moșii Boldesci, din plasa Potgoria, acelu districtu, oferă din pădurea d-sele ori câte lemne sunt de trebuință în facerea podurilor și podcelor pe linia șoselei județene ce sa pus în escutare spre Văleni, de la comuna Balaca, pînă la Măgureni.

Ministerulu agriculturii, comerțulu și lucrărilor publice dera, pentru concursulu datu la dezvoltare comunicațiilor, arăta mulțamirile sele d-lui Stavridi.

No. 6,417, Iuliu 19.

D. Prefectu de Gorjiu, prin raportulu No. 5,398, incunoscințeză că d. Grigorie Busuioceanu a oferit două sutu copaci din pădurea proprietății d-sele Drăgutesci pentru construcțiunea podurilor și podiscolor de pe calea județenă în direcțiã drumulu Severin.

Ministerulu agriculturii, comerțulu și lucrărilor publice pentru concursulu datu la dezvoltarea comunicațiunei, arăta mulțamirile sele d-lui Busuioceanu.

No. 6,416 Iuliu.

(Monitorulu.)

## TURCII SI MAGHIARI.

Este uă vechiă doctrină a unor istorici atăt turcesci, cătu și maghiari, cumu că aceste două popore asiaticu saru trage totu dintr-uă tulpină, bună ore camu precumu sar putu dice acestă despre origina comuna a germanilor și a svedilor etc. Cându veneau Turcii în Transilvania în dizele principilor amănteni, ei încă numeau pe maghiari de aci *Turei rași*.

Acestă doctrină luată simplu din punctulu de vedere strinsu sciințificu n'ar însemna mai multu, de cătu că istoricii, etnografi și filologii respectivelor popore punându aceea tesă așia cumu au și spusu-o ei, își dăderă de lucru unii la alii. Eca însă ca în dizele noastre vinu omeni, cari represintă politica dizei, pentru ca din acea tesă, se u decă voii, ipotesă, se face și câte unu capitalu *politicu*.

În anul trecut, pe când maiestatea sea marele Padishah Abdul-Azis călătorise la Paris, pentru ca „se u vedă grădina sea dăruită lui de marele Padishah ah Frenkistanie“, precum diceau prea cuvioșii ulemați și dervisi ai lui Alah și ai profetulu sei, după ce ajunsese la Ruscuiu, foile publice ne spuseră, că Padishahulu ar fi disu es. sele d-lui ministru Mikó, carelu petrecuse pînă la acea cetate danubiană: Se fimu amicu bunu, că noi suntem totu de uă viță.

În anul curgătoru 1868 de la nascerea lui Iesus Christos ingeniosulu publicist d. Al. Halmagyfi fostu rodactoru ad-interim la „Kolosvári Hozlony“ vine în Nr. 67, 69 și 70 ai acelea-și foi și descriindu pe largu neapărata necesitate, ca generosa națiune maghiară uitându tote rotele din trecut, se grăbescă a intra cătu mai curându în cele mai amicabile relațiuni cu eroica națiune a filor lui Urchan și Osmanu, adăogă totu uă-dată, cumu că acestu lucru salutaru trebuie se se întempe cu alătu mai vitoru, ca poporul maghiaru în totă lumea acestă mare alte rudonii, decâtu numai pe Turci.

Reverința sea d. Ios. Bodoni parochulu reformatu din Csik-Szent-Ivany citindu acei trei articli ai d-lui Halmagyfi, scrie acestu cu data 27 Iuniu 1867 între lacrimo de bucuriă, precumu urmēz:

„Ore Abdul-Azis, acelu mire svetlu alu grațioșei mirese numite spiritulu alu seculu

citesce acei articol, s'eu încă aude ceva despre ei? Eră de nu: a îngrijit d-ta, ca în telesul acelora se aungă pînă la drepta scaunului Inaltei Porți etc. etc."

După acestea vine „M. Polgar“ cu foiletonul său din 12 Iuliu și asicură pe părintele Bodoni întrun limbaj umoristic, că în adevăr marele Padishah nu numai citește pe „K. Kozl.“ pînă în urmăre că va fi citit și susu cității articol, ci că se întem-ple neasemănat mai mult, pentru că ma-iestatea Sa Sultanul nu face nici un pas în politică, pînă nu consultă pe „K. Kozl.“ cum și că este va de marele vizir, decă cum și va vre un număr din acea foia ar-delenescă i se perde s'eu la posta, s'eu în cabinetul său, în fine că din uă ferdelă de cavalerii turcesci Medgișii, peste pucinu are se trâmă pe cele mai frumoase spre a de- cora pepturile conaționilor se din Clusiu, căfi colaborază la „Kol. Kozlony.“

Et haec meminisse vobis. B.  
(Gazetta Transilvanic.)

**ALERGARE DE CAI**

LA PANTELEIMONU  
COMITATULU PERMANENTE ALU JUDECIULU  
ILFCVU.

**Procesă - Verbale.**

Astă-zi, la 23 Iuliu 1868, membri juri-ului alergărilor de Cai de la Panteleimonu, făcute cu ocașinea serbării sf. Panteleimonu, patronul ospiciului și alți școlii de Agri- cultură, intrunindu-se în ședință, au cons- tituit mai întâi biroulu, după aceștia au latat în cercetare un proiect de regula- mentu alcătuit de cătu d-nu căpitanu Schi- na, care cercetându-se de juriu sa aprobatu.

Acestă alergare fiind un începutu, și pregătindu-se cu ore-care urgență, juriulu n'a pututu se face de cătu uă organizațione provisoriu, atătu în acea-a ce privește regula- mentulu, cătu și a organizaționii aler- gărilor, adoptându-le după ocașione.

**REGULAMENTULU**

PENTRU ALERGARILE DE CAI, CE AU A SE  
FACE IN ZIUA DE SF. PANTELEIMON.

1. Se deosebesc trei feluri de alergări: Alergarea numită națională în buestru, aler- garea în trepătu și alergarea în gona mare, se voru face daru șese alergări, douē în buestru, douē în trepătu și douē în gona mare.

2. Fia-care alergare se va compune de dece călăreți cu câte douē premiuri adică celū d'antelu sositu căștigă premiulu 1-iu, și celū d'alū duoilea premiulu alū 2-lea.

3. Modulū alergărilor se orănduesc în chipul următoriu:

1. Alergarea în gona mare.
2. Alergarea în buestru.
3. Alergarea în trapătu.
4. Alergarea în gona mare.
5. Alergarea în buestru.
6. Alergarea în trapătu.

4. Nu sunt admisi a alerga de cătu căi născuți și crescuți în țeră de la etatea de 4 pînă la 8 ani.

5. Toți proprietarii de cai, amatori pen- tru a alerga se voru presinta în ziua de 27 la juriu pe loculū alergărilor de la 9 ore de dimineață, pînă la 12 ore, atătu pentru a fi inscriși fî-care în ce categorie de al- liură voesse a concura, cătu și de a se ve- dea dacă cai însușesc condiționile art. 4.

6. Loculū călăreților destinatū la pornire se va trage la sorți.

7. La ora trei după amēgi voru incepe alergările de aceia se voru vesti cu 10 mi- nute înainte călăreții dându-se semnalulū tre- buinciosu de la tribuna juriulu prin trage- rea unui clopotu, și deca după trecerea a- cestorū dece minute adică trei ore punctu, toți călăreți nu voru fi gata, semnalulū por- nirei se va da printrun alū duoilea clopotu fără a se mai astepta cei ramași în urmă.

8. La alergare în buestru și în trepătu călăreți voru fi cu oca mai mare băgare de semă a păgi cu strictelă acestu mersu, căci celū abătulū va fi silitū a se întorče inapo și numai acela va știga premiū, carele va parcura totū lungulū distanței neschimbându unū pasu măcar în alū mersu de cătu pen- ru acela care concurează.

9. Călăreții sunt datori în totū lungulū distanței pe cāndu alergū de a nu imploge înățuri pe tovaroșulu de lângă densusu și cāndu li va tăia drumulū d'a curmezișu se

aibă grije de ai lăsa o lungime de calū dis- tanța înainte sea liberă, spre a nu fi impe- decatū de a se urma alergarea, în casu con- trariu celū abătulū va fi scosu și stersu dintre concurenți.

10. Dica douē s'eu și trei călăreți sosescū duă dată astū-felū ca membri juriulu, se nu pōtă decide carele din acestia a căștigatū, atuncū după trecerea de 20 minute ei voru aler- ga și concura împreună d'a două oră.

11. Liberū va fi celorū ce voru lua pre- miurile li-iu din ori care mersū a concura și a paria între dinși ori ce sumă și ori ce voru voi.

(Semnați) Președinte, N. Năcescu.  
Vice-președ. P. Aureliano.  
Secretarū, Căp. A. Schina.  
(Căp. Berlescu.  
Membri (Mircea Mădăeru.

**SOCIETATEA ROMÂNĂ**

DE GIMNASTICA, ARME ȘI DARE LA SEMNU.

Onorab. Eforia a Spitalelorū, făcēndu onōre societății de a o invita la serbătōrea PANTE- LEIMONULU și a puneri petrii fundamen- tale a celui ospiciu de cătră M. Sea Dom- nitorulū.

Comitatulū Societății anunță d-lorū mem- brii cele următōre:

1. Sămbătă 27 Iuliu la orele 6 de di- minelă societatea se va aduna în lo- calulū iei, de unde va purcede cu mu- sica și drapelulū în frunte, spre a merge la Panteleimon.
2. În pavilionulū Societății nu intră de cătu dd. Membrii și familiile d-lorū.
3. Cu ocașinea aceste serbării se va face sănșirea drapelulū societății, după ter- minarea serbării oficiale a Panteleimo- nulū și după osebită programă.
4. La bufetulū si restaurantulū din pa- vilionulū societății dd. membrii potū găsi dejunuri, prānșuri și bēuturi re- coritoare.

COMITETULU.

**PARTEA COMUNALE.**

**PRIMARULU**

COMUNEI BUCURESCI.

La 3 din viitōrea lună Augustū se va ține licitațione pentru vên- darea loculu Stradelei Dosnice, si- tuată între Stradele Labirintū și Mir- cea-Vodă, ce s'a constatatu ca ne- trebuinciosă și vătēmătōre sănēțāfi publice.

Sub-scrisulū, publicū acestă spre sciința tutulorū ea, doritorii de a cumpăra terāmulū dișei stradele se vină la Primăriă în aretata di, pe la orele unu după amiađi, pregătiți pen- tru concurență.

P. Primarū, Gr. P. Serrurie.  
No. 6454, Iuliu 11.

La 6 ale viitōrei lunū Augustū, se va ține licitație în sala ședinței Primăriei pentru aducerea a 15 stānjenī cubicī petrișū trebuinciosū a se aprovisiona pe șoselele Notagiū și St. Elefteriu.

Doritorū de a se însărcina cu a- ducerea acestulū petrișū suntū incu- nosciințāfi a veni la Primăriă în a- retata di la 12 ore, pregătiți cu garanții valabile pentru concurență.

Condiționile aceste antreprise se potū vedea în secțiunea tehnică a Primăriei în tōte dișele de lucrare înainte celei de licitație.

P. Primarū, G. Petrescu.  
No. 6886, Iuliu 23.

Din cauza lipsei de doritori, ne- putēndu-se face licitațione, la 22 ale curentelū, se voru închiriereea pro- prietăților bisericei Slobozia, suptū No. 2, 3, 4 și 5 cu începutu de la 26 Octōbre viitorū înainte, pe termenū de trei ani, după condițio- nile date de d-ni curatori respectivi; sub-semnatulū am amānatū facerea dișei licitațiunī în ziua de 5 din viitōrea lună Augustū.

Acestă se publică spre sciința tu- tulorū, ca doritorū ce voru voi a lua cu chiră dișele proprietăți în parte s'au în totalū, se se presinte la Primăriă, în arătata di, la 12 ore spre concurență.

P. Primarū, G. Petrescu.  
No. 6840, Iuliu 22.

Termināndu-se facerea nouelorū recensimente de otele, cafenele, gră- dinī publice și de cai ce, cānformū legei, suntū supuse la taxă cătră comună pe anulū curentū 1868, Primăria, spre generală cunosciință a d-lorū orășeni de taxa la care suntū clasificați, face cunoscutū că pînă la 15 ale viitōrei lunū Augustū, are dreptū a veni la ospelulū co- munalū spre a vedē dișele recensi- mente, și se primesce ori-ce recla- mațiunī vorū da întru contestarea clasificații, fiindū bine sciutū că după acestū termenū, suptū nici unū pre- testū nu se voru mai primi nisee asemene contestațiunī, ci se voru respinge.

P. Primarū, Gr. P. Serrurie.  
No. 6711, Iuliu 17.

*Declarațiunī de căsătorie făcute înainte oficiārulū stării civile din circumscrip- ționea I, de la 7-14 curentū.*

D. Tache Ionescu, plāpumarū, din strada Bărăți No. 33, cu d-ra Ivanca Naciū, din calea Șerban Vodă No. 45.

D. Ion Ilarian II, căntărețū la St. Gheorghe Nouū, cu d-ra Maria Po- pēscu din strada Pescăria Vechiă No. 14, și

D. Ioniță Marin, servitore, din calea Șerban Vodă No. 7, cu d-ra Sița Ionēscu, din strada Brancovē- nu No. 9.

*Idem de la 13 pînă la 21 Iuliu corinte.*

D. Matei Demetru, seminaristū, de la biserica Zlătari, cu d-ra Soica ficia Preotulū Nicolae și a preotesei Chiriaca, din acea suburbe.

D. Mayer Marcus, israelitū, co- merciante, din strada Cavafi-vechi, cu d-ra Fani Iosef, israelită, din strada Căldărari, No. 11.

D. Ferdinand Gerber, israelitū, comisionarū, din strada Carolū I No. 27, cu d-ra Friderica Kraus, israelită, domiciliată la părinți, ficia d-lorū Solomon și Rosa Kraus din Praga.

*Idem din circumscripțiunea II, de la 1-7 Iuliu 1868.*

D. Spiridon I. Hanescu, băcanū, din suburbia Amza, fiū majore alū d-lui Ion Hanescu, și alū decedatei Catalina, cu d-ra Veronica Fles, din suburbia Vlădica, ficia minoră a d-lui Moritū Fles și Rosa.

D. Dimitrie Iofcea, plugarū, vā- duvū, din suburbia St. Ion Moși, fiū majorū alū decedatului Iofcea Vasile și Doța, cu d-ra Ivana Geor- ge, din acelașū quartirū, ficia ma- joră a d-lui George Stan și Iona.

D. Costantin Niță, birjarū, (ve- duvū), din suburbia St. Visarion, fiū majorū alū decedaților, Niță și Stanca Moldoveanu, cu d-ra Stan- ca Stoica, din dișulū quartirū, ficia majoră a decedaților Stoica Man- geru și Ilinca.

D. Gligore Simion, croitorū din suburbia Popa Rusu, fiū majorū alū decedaților Simion croitoru și Ma- ria, cu d-na Chira Ilie, (veduvă), din dișulū quartirū, ficia majoră a decedaților serdaru Stanū și Chira.

D. Alesandru Murgescu, func- ționarū, din suburbia Dechiu, fiū majorū alū decedaților Ion și Eca- terina Murgescu, cu d-ra Elena C. Negulescu, din suburbia Precupeți Noui, ficia minoră a d-lui Costache și Ana Negulescu.

D. George Miulescu, cărciumarū,

din suburbia Pitarū Moșiu, fiū ma- jorū alū d-lui Miu Badea și Anca, cu d-ra Safta Florea, din suburbia Popa Chițu, ficia minoră a d-lui Florea Vasile și Sica.

D. Costantin Ion, ferarū, din su- burbia Icoņa, fiū majorū alū d-lui Ion Nicolae și Paraschiva, cu d-ra Efrosina George, din dișulū quartierū, ficia minoră a decedaților George și Maria Mișnuria.

*Idem din circumscripțiunea II de la 7-14 Iuliu.*

D. Voicu Ion, căruțașū, veduvū, din suburbia St. Ion Moși, cu d-na Florea Lazăr, veduvă, în același domiciliū.

D. Marin Andreiū, birjarū, din suburbia St. Ion Moși, cu d-ra Rada Ion, din dișulū quartierū.

D. Louis Martin, funcționarū, ve- duvū, din suburbia biserica Eni, cu d-na Safta Popovici, veduvă, din suburbia Batistea.

D. Ion Ionescu, intendentū par- ticularū, din suburbia Popa Cosma, cu d-ra Maria Ion, din suburbia Olteni.

D. Ioniță Costache, plugarū, din suburbia Cismeli, cu d-ra Maria George, din dișulū quartierū și

D. George St. Popescu, funcțio- narū, din suburbia Popa Cosma, cu d-ra Maria T. Petrovici, din subur- bia Botēnu.

*Idem de la 14 pînă la 20 Iuliu corinte*

D. Ioan Radu, servitorū, diu su- burbea Precupeți-nou, fiū majorū alū decedaților Radu Ciobanu și Rada, cu d-ra Maria Vasile, din dișa suburbe, ficia d-lui Vasile Ene și Zoia.

D. Ioan Dincă Bădnică, cismarū, din suburbea Silivestru, fiū majorū alū decedaților Mincu Bădnică și Dobra, cu d-ra Lucsandra Ioan, din suburbea Popa-Rusu, ficia minoră a decedatului Ioan Annausu și Maria.

D. Iancu Ioan, precupețū, veduvū, din suburbea Icoņa, fiū majore alū decedatului Ioan Costea și Siica, cu d-ra Păuna Nicolae, din suburbea Popa-Cosma, ficia minoră a d-lui Ni- colae Dumitru și a decedatei Leanca.

D. Tudor Georgescu, cărciumarū, din suburbia Icoņa, fiū majorū alū decedaților George Bărbierulū și Ecaterina, cu d-ra Ecaterina Florea, din subur. Cismeli, ficia minoră a d-lui Florea Vasile și Tinca.

D. Emanoilū A. Florescu, ren- tierū, din subur. Boșeanu, fiū ma- jore alū decedatului Alecsandru I. Florescu și Elena, cu d-ra Alecsan- drina Ghica, din comuna Cossoba plasa Znagovu, ficia minoră a d-lui Șcarlatū Nicolae Ghica și Maria.

*Idem din circumscripțiunea III, de la 1-7 Iuliu 1868.*

D. Volf Nisim, isdrailitū, june, tinichigiū, din suburbia Archiman- dritu, cu d-ra Froida Ioham, jună isdrailită, din suburbia Olteni.

D. Locot. Constantin Enacovici, june, ortodoxū, cu d-ra Elena Vin- clerū, jună, ortodoxă, domiciliatū în suburbia Gorganii.

D. Achilū Adrian, june, ortodoxū, funcționarū, din suburbia Manea Brutaru, cu d-ra Maria Ionescu, ortodoxo, de 16 ani, din suburbia Vasile, colōrea Galbenă.

D. Panaitū Iorganda, june orto- doxū, pensionarū, cu d-ei Tadora Voicu, vāduvă, ortodoxă, menageră, domiciliatū în suburbia Isvoru.

*Idem de la 7 pînă la 14 Iuliu corentū.*

D. Căpitan Mihailū Macedonv- schi II, june ortodoxū, din subur. Sf. Constantin, cu d-ra Maria Iva- novici, jună ortodoxă din acea-ăși su- burbie.

D. Stoica Stancu, june, ortodoxū dulgherū, din subur. Poppa Tatu, cu

d-ra Ralița Vasile, jună ortod. din subur. Icoņa.

D. Stefan Dimescu, june, ort. func- ționarū, din subur. Poppa Tatu, cu d-ra Efrosina Ionescu, jună, ort., din acea-ăși suburbie.

D. Nicolae Alecsandrescu, june, ort., comerciante, din subur. Sf. Con- stanua, cu d-ra Zoe Christescu, jună, ort., din acea-ăși suburbie.

D. Dumitrache A. Batacea, june, ort., potcovarū, din subur. Sf. Vineri nouē, cu d-ra Ecaterina Grigorie, jună, ort., din acea-ăși suburbie.

D. Vasile George, june, ort., di- darū, din subur. Sf. Voevozi, cu d-ra Ilinca Istrate, jună, ort., din subur. Sf. Vineri nouē.

D. Ghiță Ionescu, june, ort., mun- citorū, din subur. Ghencea, cu d-ra Ioana Petre, jună, ort., din comuna Jilava, județulū Ilfovū.

*Idem din circumscripțiunea V de la 7-14 Iuliu.*

D. Sache Dumitru, cărciumarū, din suburbia St. Stefan, calea Ver- gu No. 73, cu d-ra Luxandra Ma- ria Ion, suburbia Iancu, strada Mă- țasarū No. 12.

D. G. Rădulescu, timplarū, su- burbia Panteleimon, strada Stajonu No. 6, cu d-ra Ecaterina Stan Ion, suburbia Delea Vechiă, strada S-ta Troiță No. 5.

D. Constantin Șerbanū, boiangiu, din suburbia Iancu, strada Flueru No. 14, cu d-ra Ana George, din aceiași stradă No. 14, și

D. Ion Roșiu, precupețū, veduvū, din suburbia Olteni, strada Duce- sci No. 1, cu d-ra Nastasia Ni- colae din acea-ăși stradă No. 1.

**EFORIA SPITALELORŪ CIVILE.**

Măria Sea Domnitorele bine-voind a pune însu-și piatra fundamentală la reconstruirea edificiului Ospiciului Sf. Panteleimon la 27 Iuliu corentū, ziua celebrării memoriei patronului acelu stabilimentū, Eforia are onōre a invita pe persoanele bine-voitōre a asista la acestă solemnitate ce se va ține astū-felū:

La 10 ore oficierea Sf. Leturgii.

La 11 ore punerea pietrei fun- damentale.

**ȘCOLA DE COMERCIŪ**

DIN BUCURESCI.

Se face cunoscutū tuturorū acelora cari do- rescū se între în școlă de comerciū din Bu- curesci se vină a se inscrie celū mai târziū pînă la 30 Augustū viitorū.

Condiționile de admitere suntū se fi ter- minatū celū puținū 4 clase elementare.

Tinerii cari nu potū justifica terminarea claselorū elementare prin certificātū, liberatū de institutorele superiorū, se voru supune la unū esamenū asupra matoriilorū ce se predaū în cele patru clase elementare.

Directorele C. S. Marcovici.  
1868, Iuliu 22.

**LECȚIUNI**

DE

**LIMBA ȘI LITERATURA ITALIANA**

propuse de

**G. L. FROLLO**

PENTRU ȘCOLELE SECUNDARE DIN ROMANIA

CURSULU I.

Elemente de Gramatică, Lecturi, Traducțiuni.

CURSULU II.

Vol. I. Etimologia Italiană în paralelū cu cea Română.

Vol. II. Esercițiuri și Lecturi.

CURSULU III.

Vol. I. Sintaxa și Literatura.

Vol. II. Esercițiuri și Florilegiu.

CETATEA

PROPRIETATEA Familiei HARALAMB din Districtul Dolju, este a se vinde prin Licitație la Tribunalul Comercial din Craiova la 3 Septembrie.

LA BIBLIOTECA SOCEC & C<sup>IE</sup>

Calea Mogoșoai, No. 7, cutm și la celelalte Librării se află de vânzare Uragiul ACTUALITES POLITIQUES pe prețului de 12 lei vechi Exemplarul. No. 347. 6-3q.

DE VINȘARE și DE INCHIRIAT

Case în Suburbia Batiștea Strada Dionisie, No. 30 și 32 Doritorii se pot adresa la proprietarii lor ce șade în Suburbia Postăvarii Strada Vântătorilor, No. 33.

dresa la D. Emmanoil Lahovari, Caloia Mogoșoai, No. 74 lângă Palat. No. 836. 6-3q.

DE VINȘARE. Doue Faltone de Viena soșite acuma după Modelurile cele mai noi, îmbrăcate cu mătase albe, cu prași foarte moderate. Doritorii de a le cumăra, voru bine-voi a se adresa la Magazinul D-lui Ghișă Ion, Ulița Lipscanilor la Cerba de aur No 48. No. 815. 10-2q.

DE ARENDATU chiar de acuma mai multe pogone de arătură

și vie la batiere Vergului despre măreșă, în marginea capitalei Doritorii se se adreseze la Colonelul C. Vispescu, Suburbia Nogostori, Strada Negustorii No. 3. No 352. 6-2q.

DE VINȘARE Casele mele din Strada Miroșca-Vodă, No. 31 suburbia Olteni. Doritorii se se adreseze la contonariu Anghel Nedelcov din Hanu cu Tei. Ion Rămnicianu. No. 343. 10-8q.

PADUREA de Stinjenți după moșia Bodăesci Districtul Dolju, Plasa Amarașia că se fultnde din vaba Mucrei pînă la valca Roșelul în stînga despre hotaru (1) deleni, precum și pădurea de curea de la Obaba sunt de dătu în țare. Doritorii se pot adresa în Bucuresci la sub-scrișul, Strada Mogoșoai, No. 48, de la orela 11-2 după amășă, și în Craiova la D-nu Nicolae Mihail. Dr. Fotino. No. 804. 8-2q.

SE VINDE, unu locu, pe calea Moșilor No. 117, carele repunde în doșii pe strada Răpăci facia pe calea Moșilor, stinjenți 11 erū în doșii stinjenți 9; lungimea de la uă faciū pînă la cea altă stinjen, 18, pe care locu se află și uă onă cu patru odăi, și unu șopron mar proprietate a repositat d-nci Anchoi Eustratiu. Doritorii se voru adresa la sub-semnatul, Strada Gloriei No. 7, în tôte zilele pînă la orela 12 S. Phorekydis. No. 853. 3-2q.

Table with 2 columns: CURSĂ VIEȘII, NUMIREA PRODUCTELOR. Lists various goods and their prices.

Table with 4 columns: GALATI, BRAILA, GIURGIU, CORABIE ȘI VAPOR. Lists prices for various goods in different cities.

Table with 2 columns: OBSERVAȚIUNI METEOROLOGICE, 4 August. Lists meteorological observations.

AVIS IMPORTANT PENTRU AGRICULTORI. Mușamale mari de Kautșuk recunoscute ca celi mai bunu și mai siguru, apărătorii a șierloru de grău și a ori ce folu de productū agricole, mărfuri, mașine etc.

BIUROUL SOCIETĂȚILOR DE ASSICURARE UNGARA GENERALA ȘI „LA RALOISE”. se află de astăzi înaintea în STRADA GERMANA Casa d-lui Anghelovici (Prăvălii No. 11 și 12) vis-a-vis Hotelului Concordia; unde se primește oferte pentru asicuarrea în contra PERICOLELOR DE INCENDIU PENTRU TRANSPORTURI PE DUNAREA ȘI ASUPRA VIEȘTEL, CU PREȚURI FOARTE MODERATE.

VIN NEGRU VECHIU, este de vânșare la d. Stoica Dușulescu vis-a-vis de Otelulu Simion la Pôrta Hanului Zamfir No. 3 se vinde cu ocaua și en gros cu preț moderatū.

PULBERE FERO-MANGANICU DE BURIN DU BUISSON. Apr ba eștin Academia de Medicină din Paris. Este de ajunsū uă mică cantitate din trăs es ū pulbere întrun pacharu cū apă, a opț ne. numai de cătu uă apă minerală ferug mōșă, gēsōșă forte plăcută, cane se bea la inășă simplă, sau cu vinu amestecat.

TIPOGRAFIA C. A. ROSETTI S'A MUTATU. STRADA COLȚEL, No. 42, VIS-A-VIS DE BISERICA ENE. PRIMESCE TOTU FELULU DE LUCRARI, PRECUM: TABELE de diferite feluri, AFISE, DIARE, BILLETE BAPTISM, VISITE, CUNUNIE și ORI CE ALTE BILETE DE INVITAȚIE ȘI MORTE.

PADURE de tăiatū UN CEASU de Capitală pe moșia Buciumeni, plasa Zna-govului 900 pogone lemne de stinjenți. Doritorii se potu adresa în Bucuresci la D-nu C. I. ARION proprietarulū ei.

FURNISORUL CURȚEI MAGASINULU IOAN ANGHELESCU FURNISORUL CURȚEI. CALEA MOGOȘOAE VISAVI DE PALATULU DOMNESCULU

APE MINERALE. Recomandū Inaltei Nōbilimi și Onorab. Publicū, că amū primitū unu mare asortimentū de Ape Minerale, Franceze și Germane prospete, umplute din luna lui Maiū, Sare de Charlsaad, de Vichi și Sare de Marc, Pastile de Vichi, de Gleichenberg etc.

CASCAVAL DE PENTELEU. Anunciă că aū soșitū unu nou transportū de Cas-cavalu adevăratū de Penteleu și de cea mai bună calitate.

VINURILE. Totu-ū-datū recomandū Inaltei Nōbilimi și Onor. Publicū, Vinuri negre și albe, dulci și stioșe, vechi de 6 ani și de cea mai bună calitate, așa în cătu celorl albe cu dreptū cuvântū li se pōte dice, vinuri de Rhin și celu negru de Bordeaux.

HOTELU DE PARIS Din Orașulu Giurgiu se dă în arendă de la St. Dimitrie viitorū. Doritorii voru bine-voi a se adresa la însuși D-nii Proprietari. Frații Dimitrii în Giurgiu. No. 339. 10-3q.

PARFUMERIA VICTORIA A LUI RIGAUD & C<sup>IE</sup> N° 45 STRADA RICHELIEU, LA PARIS. REGELE PARFUMELORU SEPONULU MIRANDA. Parfumeria Victoria prin fabricașinea perfectă a productelorū și speciale de Toiletă a sciutū așī căștiga deja unu renume fondatū și forte însemnatū, în cercurile Inaltei Aristocrașii și fashiuni.

DE VINȘARE. Moșia Colintina Floresca din Districtul Ilfov. Aseminea și din moșia PIERSICA, Distr. Ialomița 2,500 sū 3,000 pogone la capulu după Ialomița. Acetăș din urmă se dă și cu arendă la anulū 1870. A se adresa la Dōna Elena Cornescu sū la D-nu Ion Manu, Strada Vămi No. 1. No. 278. 20-2q.

PILULE DE JODURU DE FERU ȘI MANGANESIU DE BURIN DU BUISSON. Aprobată prin Academia de Medicină din Paris. Grațū ajutorulu a manganesiulu, aceste pilule sunt considerate de către toți medici ca superiōre a piluliloru de protojodur de feru simple, ele sunt completū inalterabile acoperite d'ua tectură balsamo-resinōșă forte usorică, profitandū de proprietășile speciale ale jodū-fer și manganesiulu.

DRAGEURI DE LAI TATU DE FERU ȘI DE MANGANESIU DE BURIN DU BUISSON. Aprobatū prin Academia de Medicină din Paris. Manganesiulu se găsēte în sânge în totū d'annu d'impre unā cu ferulu, medici cel mai inaltū plasașū regardă drageurile de laiatū de fer și manganesiū cu multū mai active ca pe drageurile simple de lactatū de fer și manganesiū cu multū mai active ca pe drageurile simple de lactatū de fer. Aceștea la tōte maladiile doibōșe a sērăcimelū sânge-ulu și peste totū a fortifica temperamentulu siabū și limaticū. Palldele colorū, perderile albe, irregularitatea menstruașionelū, amenorhea sau sușpressionea regulēl incetăș dōte forte rapidū la întrebunțarea lorū, fără deosebire și chear cândū aceste diverse maladii sunt complcate cu sușferinē de stomach ca digestiunū lungi anevolōșe și durerōșe.